
ATA N° 1925 Fls. 01 
SESSÃO ORDINÁRIA 

Ata da Décima Quarta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Antonio Olinto, realizada às 
dezoito horas do dia 12 (doze) de Abril de dois mil e vinte e um. Primeiro Período Legislativo. 
Primeiro Semestre. Legislatura 2021/2024. Décima quinta legislatura. 
Presidente: GILCIANO MOREIRA. 
Secretário: RICARDO WISNIESKI ALVES.  
Confirmada presença total dos Nobres Vereadores, conforme assinatura no livro de presenças. 
Evocando a proteção de DEUS. Cumprimentando os Vereadores e o público presente, o Presidente 
declarou aberta a Décima Quarta Sessão Ordinária da Legislatura 2021/2024. Após declarar que a 
presente sessão seria de Pauta exclusiva para Deliberação das contas do Poder Executivo 
Municipal, do exercício 2019, o Presidente agradeceu a presença de todos e em seguida solicitou 
ao Secretário para proceder com a leitura da Ata nº 1924. O Vereador Eliseu pediu dispensa da 
leitura da ata, sendo aceita sem objeções. Posteriormente o Presidente colocou-a em discussão, e 
em seguida em votação assim proferindo: está em votação a ata nº 1924 Senhores Vereadores. 
Não havendo manifestações contrárias a ATA 1924 FOI APROVADA. 
 
EXPEDIENTE DO DIA:  
* Ofício 131/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
João Issacard Borba.  
* Ofício 132/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
Ricardo Wisnieski Alves.  
* Ofício 133/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
Wilson Napoleão Guenze.  
* Ofício 134/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
José Joarez Iusviaki.  
* Ofício 135/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
Wilson Napoleão Guenze.  
* Ofício 136/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
José Joarez Iusviaki.  
* Ofício 137/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
Eliseu Schmidt de Oliveira.  
* Ofício 138/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta de Indicação do Vereador 
Gilciano Moreira.  
* Ofício 139/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta do Requerimento 02/2021 
do Vereador Wilson Napoleão Guenze.  
* Ofício 140/2021.  De autoria do Poder Executivo, referente a resposta do Requerimento 03/2021 
do Vereador José Joarez Iusviaki.  
* Ofício 57/2021.  De autoria da secretaria Municipal, da Educação, Cultura, e Esportes. Referente 
a resposta do Requerimento 04/2021 do Vereador Ricardo Wisnieski Alves. 
* Ofício 15/2021.  De autoria da secretaria Municipal de Saúde. Referente a resposta do 
Requerimento 05/2021 do Vereador Ricardo Wisnieski Alves. 
* Ofício 86/2021.  De autoria da secretaria Municipal de Saúde. Referente a resposta do 
Requerimento 06/2021 do Vereador Ricardo Wisnieski Alves. 
* Ofício 01/2021.  De autoria da secretaria Municipal de Educação, Cultura, e Esportes. Referente 
a solicitação de indicação um Vereador para compor o SEMED. 
* Ofício 121/2021.  De autoria do Poder Legislativo encaminhando o Projeto de Lei 01/2021. 
 
ORDEM DO DIA:  
* Proposta da Emenda à Lei Orgânica Municipal nº 01/2021. De autoria dos Vereadores, Gilciano 
Moreira, Ricardo Wisnieski Alves, Wilson Napoleão Guenze, José Joarez Iusviaki, e Eliseu Schmidt 
de Oliveira. O Presidente solicitou que fosse feita a leitura da Proposta de Alteração, e do projeto 
de Decreto Legislativo 01/2021. Que após lida foi colocada em discussão. 
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Cumprimentando a todos assim Comentou: Esse é 
um Projeto muito bom para o Legislativo, para nós vereadores, a gente pode mostrar o trabalho da 



gente através de uma Proposta, para uma comunidade, melhorando desde uma estrada, ou até 
doando um calcário, colocando um parquinho para as crianças, então é de extrema importância 
para o Legislativo, porque vai valorizar o trabalho do vereador, o Vereador vai deixar a marca dele 
no Município, se for aprovado, se não for aprovado daí não tem marca nenhuma no Município. 
Somente o Executivo é que vai poder fazer as melhorias, e sendo aprovado esse Projeto, os 
Vereador vão ter, por menor que seja, mas vai ter a mãozinha nossa lá em uma melhoria em uma 
comunidade. E a gente não vai onerar o Executivo, porque no final do ano a gente faz uma 
devolução do que é economizado, e chega em torno de R$ 280.000,00 reais, então pode-se fazer 
as Emendas aqui que ao Vereadores têm proposto, e vai acontecer as melhorias no Município, e 
nas comunidades para isso tem que ser aprovado o Projeto. 
VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Comentou que aparentemente alguém pode interpretar 
que nós estamos querendo se envolver naquilo que não é do nosso direito, mas como todos vocês 
estão vendo, com certeza acompanham as grandes cidades, os grandes Municípios, onde os 
Vereadores têm as Verbas que são destinadas às Emendas. E eu acho que nada mais justo que o 
Vereador ter direito em uma porcentagem, por causa até que a economia da Câmara todos os 
anos, é uma economia grande, a gente faz de tudo aqui para os gastos sejam bem poucos, para 
que sobre um montante grande para devolver para a Prefeitura. E nem sempre aquele pedido que 
os Vereadores fazem, essa verba é destinada para aquela função. Então no meu ponto de vista, 
esse dinheiro que hoje, através de um Projeto seria a forma de até mesmo você poder retribuir os 
Eleitores que apostam na gente. E Vocês sabem que os Vereadores aqui de outros Mandatos, da 
dificuldade de um Vereador conseguir que o Prefeito faça algum pedido que seja relevante à sua 
comunidade, entra Prefeito e sai Prefeito, eles nunca escutam os Vereadores. Esses dias uma 
pessoa me cobrou, eu falei tem certos dias que a gente se sente lá como aqueles bonequinhos de 
Presépio, você fala, indica, e procura fazer, mas o dinheiro quem tem é o Prefeito, então nós 
ficamos naquela. Você tem vontade de fazer, mas não pode porque não tem o dinheiro. Então esse 
projeto, é para que cada um tenha um modo de deixar uma marca lá no teu lugar, e quantas vezes 
alguém vem até os Vereadores com uma situação difícil, e essa verba seria uma forma de cada 
Vereador usar esse dinheiro para ajudar uma comunidade. A gente vê hoje a procura de cadeira 
de rodas, você vai pedir uma cadeira de rodas para o Prefeito, ou na Secretaria da saúde e não vai 
conseguir. Se o Vereador tivesse esse dinheiro para resolver esse tipo de situação, eu não estou 
pedindo por mim, estou pedindo que todos vocês analisem com carinho essa proposta, porque ela 
não vem beneficiar nem um nem outro, e o Município não vai ter gasto nenhum a mais com isso, 
ele é simplesmente para destinar aquilo que nós pedimos e nunca somos ouvidos, então é uma 
forma de nós poder representar o nosso eleitor, tendo um pouquinho de Verbas para nós gastar. 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Esse montante, essa Emenda impositiva é muito 
importante. Faço das palavras dos demais Vereadores as minhas, já explicaram o que tinha que 
ser explicado, é uma porcentagem que poderá ser destinada, esse dinheiro não vai vim pro meu 
bolso, ou pra Câmara para ser destinado esse dinheiro, e cada um de nós Vereadores vai poder 
escolher o destino desse dinheiro, porque Vereador tem um poder muito limitado. Nenhum Projeto 
dos Vereadores poderá onerar custo, então com essa emenda impositiva aprovada, a gente poderá 
destinara para tal comunidade alguma coisa que falta, desde uma Obra em um Posto de saúde, 
numa praça, ou numa rua, ou para Secretaria da Agricultura, a gente pode conversar e ver na qual 
área está mais precisando. Muito importante a aprovação desse Projeto, quem ganha com isso é 
a População com certeza. 
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Como já foi explicado pelos demais Vereadores. 
Isso aí é uma forma dos Vereadores não estar mendigando as coisas na Prefeitura, dá um pouco 
mais de autonomia, apesar de ser um valor muito baixo, não dá pra fazer muita coisa, mas cada 
um vai poder deixar sua marca na comunidade, para ajudar uma pessoa numa situação difícil, 
então isso aqui não é pra nós, e sim para o Povo.  
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu sou contrário, devido a ser um ano de 
Pandemia, e ninguém sabe até quando isso vai, o Governo já cortou mais de R$ 700.000,00 reais 
por mês da Prefeitura, então se o Prefeito precisa para compras de um remédio nessa pandemia 
já não vai ter esse dinheiro, e tendo esse dinheiro o Prefeito pode dar todo o suporte para esse 
paciente, então eu acho que agora não é a hora ainda. 



VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Como eu já falei, o dinheiro não é pra nós, se for 
através do Prefeito, ou através de nós, será até mais fácil de chegar até a População, pois com o 
Prefeito é sempre mais difícil de conseguir, pois o dinheiro vai ser repassado ao povo do mesmo 
jeito. 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu concordo que não vai ser pra nós, mas esse 
dinheiro o Prefeito não tendo ele na mão, o Vereador não se sabe no que ele vai aplicar esse 
dinheiro, o Prefeito já tem e deve de ter todos os cuidados, e neste ano de pandemia tem que ser 
bem empregado esse dinheiro  
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Vereador, eu também concordo com sua mentalidade, saúde 
em primeiro lugar, só que hoje se essa Emenda passar, pai vigorar a partir do ano de 2022, hoje 
nós estamos elaborando um Projeto pensando no futuro, e sendo aprovado, mesmo não passando 
a pandemia, eu acho que a maioria aqui são empreendedores, e sabem bem como que é aplicar 
dinheiro em algo que é dispensável. Então o Vereador que estiver como agora na situação da 
pandemia, pode-se destinar pra saúde sem problema algum, esse Projeto é pra esse objetivo. 
Quero fazer uma pergunta aos Nobres Vereadores, porque há dias atrás, teve Vereadores que 
foram pedir Emendas Parlamentares, tanto Federal, como Estadual, e lamentavelmente eu também 
já procurei o Deputados, e se não fosse uma Lei parecida como esse que nós estamos propondo 
para o Município, talvez não poderia ser destinado para o nosso Município ou outras Cidades. Então 
essa Lei é uma Lei que se os Senhores votarem contra, além de estarem votando contra vocês 
mesmo, estarão votando contra as comunidades de vocês, porque em época de campanha, eu 
tenho absoluta certeza que o representante de cada Comunidade chegou pedir o voto, e prometeu 
algo, e essa promessa o que foi? Vou trazer um parquinho, vou trazer iluminação Pública, e isso 
vocês estão deixando de votar pra vocês mesmo, para mostrar que a comunidade de vocês que o 
vereador pode trabalhar. Projeto que onere custou deve partir do Executivo, e não do Legislativo, 
e é igual o Vereador falou, uma fatia do bolo pra deixar uma marca na comunidade pode partir de 
vocês. Então eu tenho aqui, o Vereador citou que foi cortada a Verba, eu tenho exemplo aqui de 
2020 seria destinada para os Vereadores, de acordo com o que prevê o Projeto, R$ 291.866,13 
reais, referente à 1,2%, da receita corrente líquida, o que daria 32.457,00 para cada Vereador, 
gerando autonomia, para não ter mais comentários que eu inclusive escutei que o Vereador não 
faz nada, mas está na mão dos Senhores, peço que analisem, porque ano que vem, se a gente 
pode colocar de novo, se não passar hoje, mas vamos retardar o nosso trabalho, acaba nosso 
mandato, e de repente a gente poderá estar aprovando uma coisa, uma Lei que nós Vereadores, 
não poderemos usá-las  
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu acho que nós deveríamos nos unir os 09 
Vereadores, e irmos atrás de recursos para ajudar o Prefeito, e não gastar o que está em nosso 
Município, temos que nos unir, não um puxar pra um lado outro pra outro, só assim estamos 
ajudando o Município.   
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Sim Vereador, todos nós temos essa mentalidade desde o 
primeiro dia de mandato, já buscamos recursos, já fomos atrás, e muitas vezes um tapinha nas 
costas e muitas coisa não é resolvido, então vamos deixar o certo pelo duvidoso, pois só com a 
nossa economia, nós já conseguiria nossa autonomia, para estar trabalhando de uma forma que o 
Povo precisa e merece. 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu concordo que se nós cobrar do Prefeito, em 
que será investido esse dinheiro, acho que é válido mesma coisa, se nós fizermos a nossa parte 
que é cobrar do Prefeito, para que seja gasto com a População. 
VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Eu concordo com o Nobre Vereador Marinaldo em 
preocupar-se com a pandemia, mas eu entendo que a Câmara de Vereadores tem que ser 
autônoma, e não guiada pelo Poder Executivo, temos que ter autonomia porque aqui não tem 
ninguém irresponsável, e eu duvido que alguém de vocês não queira o melhor para o Município, e 
o que a gente está querendo mostrar é que nós temos que ter autonomia, para que ao terminar o 
mandato não fique aquela coisa que só o Prefeito fez. Seria até uma coisa estúpida da nossa parte 
se nós achássemos que esse dinheiro viesse em nossas mãos, seria uma forma de nós exigir onde 
deverá ser aplicado esse dinheiro, porque não é justo que só eles gastem da maneira que eles 
querem, e nós Vereadores só aceitar, afinal, nós estamos aceitando 99%, e só queremos opinar 
em 1%. Então eu entendo que o Município pode andar bem melhor, o dia que em que a Câmara 



não pode prestar obediência ao Executivo, nós não podemos ficar submisso àquilo que o Executivo 
manda nós fazer.  
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Até na minha ideia, a parte que eu teria direito eu 
iria destinar pra Água Amarela do Meio, um problema de uma água que tem lá, com uma caixa 
pequena, até tem um Senhor lá, o Dinarte Machado, que tem que se deslocar todo dia pra ligar a 
bomba pra encher a caixa, já veio não sei quantas vezes na Prefeitura e ainda não foi feito nada, 
então é pra esse tipo de coisa que nós poderemos resolver, é coisa pequena, mas para a População 
é de enorme importância, e é assim que funciona, a pessoa vem e pede, dizem que vão fazer, mas 
quando? Então é nesse tipo de coisa que nós estamos focados. 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Mas passou-se mais de12 anos, foi aprovado o 
Projeto, no Mandato do Zeca foi perfurado o poço e está lá perdido, se a obra estivesse sido 
executada, o povo não necessitava de água lá, passou o tempo do Zeca, mais 8 anos do Fabinho 
e a Obra parada. Mas pode ter certeza, eu dou minha palavra que o Prefeito Alan vai instalar essa 
água. 
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Mas eu não era Vereador na época, quem era 
Vereador teria que fiscalizar, igual eu estou fazendo aqui hoje, fiscalizando. 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Os Vereadores cobraram, pode ter certeza, o 
Wilson, o Jurandir e Eu mesmo cobramos, várias vezes.  
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Como o Senhor mesmo falou que se os Deputados 
não tivessem um Projeto parecido com o nosso, eles não poderiam destinar as Emendas. Como o 
Vereador citou que a arrecadação do Município caiu R$ 700.000,00, mas mesmo que caia a gente 
vai trabalhar com porcentagem. Ano passado seria destinado para cada Vereador a média de R$ 
32.000,00, e mesmo com essa queda, sobrariam R$ 20.000,00 reais, que poderiam ser destinados 
para aquisição de remédios, ou para compra de equipamentos. Através desse Emenda, os 
Vereadores teriam mais voz ativa se for aprovada, pois tem gente que acha que o Vereador não 
faz muita coisa, mas se não faz é porque tem o poder limitado à não onerara Prefeitura, o que se 
faz sem gastar? Você não sai de casa sem gastar em gasolina ou outra coisa, tudo gera custo, e 
um Projeto sem gastar é mudar nome de rua e pedir estrada infelizmente. Vamos ter opinião própria 
estamos tratando um assunto referente à um Projeto agora, e participar da Administração Pública 
do Município, pois o que vem de mal ou de bem, reflete aos Vereadores. Eu recebi ainda hoje 
parabenizando a todos pela saúde, então somos todos inclusos. E esse dinheiro não vai ser nada 
ilícito, a gente vai fiscalizar esse dinheiro, e se sobrar dinheiro, fica no caixa da Prefeitura e poderá 
ser utilizado no ano seguinte. Seria interessante e que poderá ajudar muita gente, para qualquer 
comunidade que necessite de uma obra em regime de urgência, de forma legalmente, seria muito 
importante.  
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Foi falado aqui que caiu a arrecadação do 
Município. Eu participei da Audiência Pública, e o gasto com a saúde caiu em 30%, a Educação 
caiu 20% do gasto, não tem gasto com combustível, não se pagava exames, não se pagava 
consultas. Então esse negócio de dizer que caiu a arrecadação, não caiu não, todas as Prefeituras 
do Paraná fecharam o ano com saldo positivo, porque a pandemia fez com que não se gastasse 
com esses serviços, então não é verídico dizer que o Município está, que caiu a arrecadação. Outra 
coisa é dizer que os 9 Vereadores podem fazer pedido pro Prefeito, a gente faz uma Indicação aqui 
e não é atendida, talvez um ou outro que seja chegado do Prefeito é atendido, mas até agora não 
atenderam nenhuma indicação dos Vereadores da Oposição, então não é verídico isso também, 
não adianta a gente se unir só ajuda um ou dois, né vamos ter agora uma concessão agora para 
cada um ter o próprio destino nosso, o próprio futuro nosso, nós vamos deixar uma marca se for 
aprovado esse projeto, a gente vai poder arrumar o poço de água de Água Amarela do Meio, a 
gente pode destinar pra Água Amarela de Cima, se nós 9 se unir vai dar R$ 180.000,00, ou será 
que com esse valor nós não vamos botar o poço de Água Amarela de cima pra funcionar? E o povo 
precisa da água, mas se não for aprovado nós não vamos ter esse recurso  
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu concordo com isso, mas veja só já estão 
falando em água, não estão falando em saúde mais, já mudaram o esquema 
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Mas água é saúde Vereador. 



VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Sim, pode ter certeza, o poço já está lá e pode ter 
certeza que até o final do ano essa água está instalada, pode me cobrar se até o final do ano não 
estiver instalada. 
 VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Como o Vereador Wilson falou, quantas Indicações 
foram feitas? O povo está perecendo, é estrada, até nem ia tocar no assunto, mas da ponte do 
Osmar que o Vereador Marinaldo falou semana passada que a Prefeitura fez. Não fez, o Setor de 
Obras deu os pranchões, eu comprei as vigas, eles compraram os pregos e fizeram, então era 
coisa que não precisava a gente estar falando aqui, agora está feita, então como que funciona as 
coisas, pra uns têm e pra outros não têm? 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Eu também fiz bastante Indicação e não fui 
atendido, mas temos que ter calma, passaram só 3 meses, com esse Prefeito atuando, passaram 
8 anos que o outro Prefeito quanta coisa poderiam ter feito e não fizeram.  
VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Voltando ao assunto da Emenda, porque acho que 
estamos fugindo um pouco do assunto, a gente sabe como que funciona, antes, e depois da 
Eleição, antes Prefeito e Vice vêm aqui, vamos trabalhar todos juntos, 40-50 minutos falando, tudo 
muito bonito, mas na prática vocês sabem que não é assim, o Prefeito quer mandar sempre 
sozinho, foi no Mandato do Fabinho, do Zeca, o Prefeito quer mandar sozinho, e os Vereadores 
ficam aqui de braços cruzados, porque nós não podemos gerar renda, então se nós não se unir 
aqui com a intenção de mudar essa História de Antonio Olinto, para que o Prefeito não mande 
sozinho, toda vida foi assim essa Política. O Vereador não consegue produzir nada, porque o 
Prefeito ganha a eleição e quer mandar sozinho, e ele manda porque ele tem o dinheiro, e nós 
ficamos aqui igual bonequinho de presépio, quase sem utilidade. Não estamos pedindo esmolas, 
estamos apenas pedindo o direito de ajudar Governar o Município 
VEREADOR NATÁLIO ZILDO FALCÃO: Porque ficam só brigando, no ano passado vocês 
ajudaram o Prefeito de vocês, já tinha Vereador que estava no mandato passado e não fizeram, e 
agora ficam batendo boca aqui. Vamos trabalhar pelo povo, não vamos ficar discutindo sobre 
Prefeito, pois se não fez, não vai fazer mesmo, nós tinha Vereador do nosso lado, e eu nem uma 
carga de pedras não consegui, agora ficam brigando, e na próxima eleição estão todos juntos. 
Então vamos focar na saúde agora na pandemia, e na Educação. Meu voto hoje é contra, mas se 
nós for ficar brigando sobre Prefeito, se o Prefeito não presta porque nós vamos ajudar o Prefeito? 
Votamos e apoiamos o Prefeito, mas se ele não fizer nada pelo povo, na próxima eu não apoio, vai 
ter que trabalhar sozinho.   
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Eu concordo Senhor Vereador, nós trabalhamos aqui, o 
Senhor é iniciante, temos que aprender, porque eu ainda me considero que tenho muito à aprender, 
mas essa Casa já é pra isso Vereador, é pra discutir sobre essa Emenda, então para chegarmos a 
realidade do nosso Município, e do nosso povo. Só pra esclarecer, o Vereador falou de trabalhar 
juntos, e não discutir sobre Prefeito, isso não é o nosso tema. Mas Município vizinhos, como São 
Mateus do Sul e Lapa, adotaram a Emenda impositiva, e essa Lei não irá vigorar só por 4 Anos, e 
se não for derrubada, a Lei vai ter que ser cumprida. Então está na mão de vocês, mais tarde vai 
ser cobrada pelo povo, isso aí não é pra beneficiar nenhum de nós, é pra beneficiar que irá dar 
autonomia onde eu possa dizer pra alguém que eu vou destinar uma verba, então eu já explanei 
para os Senhores sobre essa Lei, e vou coloca-la em votação, mas acho que não consegui 
convencê-los e não vamos ter êxito.  
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Mas eu acho que o Prefeito está trabalhando bem, 
veja na Saúde melhorou, na parte de marcar exames está saindo rápido, o Setor de Obras não 
ficou nenhum dia sem trabalhar. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Vereador, nós não estamos aqui agora nem pra elogiar nem 
pra criticar o Prefeito, mas hoje nós estamos aqui tratando de um assunto referente à um projeto 
de Lei, para termos aqui um pouco de autonomia.  
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Como o Senhor falou, seria muito importante a 
aprovação desse Projeto, para nós que estamos na Administração do Município, poder destinar um 
valor significativo, pra ajudar uma comunidade, pois seria muito interessante, para nós poder ter 
voz própria. Até falaram na época de campanha, Porque os Vereadores não destinam uma Verba 
pra alguma coisa? O Vereador não pode onerar, não pode fazer Projeto que gera gastos, aí 
complica né gente. Se nós quiser destinar toda essa verba pra saúde nós vamos poder, então seria 



um projeto muito bom até para os futuros Vereadores, não é só pra nós, é uma Lei que vai ficar. 
Mas já estamos batendo nessa tecla aí, e creio que quem é a favor ou contra vai continuar, e eu 
respeito a opinião de todos, até me falaram na campanha que Vereador era “cabresteado”, eu não 
sou cavalo, e vamos entrar, e vamos ter voz própria, porque a Câmara é independente, e com esse 
Projeto eu fiquei muito feliz, e se for aprovado todo mundo ganha com isso, os Vereadores, a 
População, e até o próprio Prefeito. Porque ele não sabe a realidade de cada comunidade, igual o 
Vereador de cada comunidade. Peço a compreensão e o voto de todos para aprovação.  
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA:  Faço das palavras do Vereador Ricardo. E em seguida em 
colocou a proposta de alteração da Lei Orgânica em votação, assim proferindo. Está em primeira 
votação, a Proposta de alteração da Lei Orgânica Municipal nº 01/2021, informando que de acordo 
com o Regimento Interno, o Presidente também vota em Deliberação para 2/3, e quem for a favo 
permaneça sentado, e quem for contrário que se manifeste. 
MARCO ANTONIO VEIGA: Vereador Zalo você não pode falar pelos outros, eu não me sinto como 
uma vaca de presépio, acho que cada uma aqui tem uma representatividade, e o Senhor pode falar 
pelo senhor, por mim não porque eu não sou uma vaca de presépio. e Lendo a Justificativa da 
Emenda, recitando que são palavras bonitas, dirigindo-se aos Vereadores Wilson e Gilciano, 
perguntou porque votaram contra no passado e agora querem que a Emenda seja aprovada, 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA:  Senhor Vereador, a Emenda está para ser votada, a 
discussão já está encerrada, e só pra esclarecer, eu não estive presente nessa votação, eu exerci 
o mandato no ano de 2019, nem tinha conhecimento da entrada desse Projeto. Seu voto Vereador.  
MARCO ANTONIO VEIGA: Eu sou contrário, pela justificativa do Vereador Marinaldo, a Prefeitura 
perdeu neste relativo mês, quase R$ 800.000,00 Reais, e agora nós querer tirar mais uma parte do 
orçamento. Quem sabe futuramente eu até possa votar favorável, mas agora não é o momento. 
Sou contrário 
VEREADOR JOÃO ISSACARD BORBA: Votou contrario 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Votou contra 
VEREADOR NATÁLIO ZILDO FALCÃO: Votou contra 
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Votou favorável 
VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Votou favorável 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Votou favorável 
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Votou favorável 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Votou favorável, ressaltando que a Proposta de Alteração, 
e do projeto de Decreto Legislativo 01/2021. Foi REPROVADA com 04 (quatro) votos Contrários, 
e 05 (cinco) votos favoráveis. 
* Moção de pesar 01/2021.  De autoria do Vereador Marco Antonio Veiga. O Presidente solicitou 
ao Secretário, para proceder com a leitura da presente Moção. Após a leitura colocou-a em 
discussão. 
MARCO ANTONIO VEIGA: Comentou que o Padre Silvano, foi uma pessoa que marcou muito em 
cada comunidade que passou, pelo seu Carisma, sendo essa, uma singela homenagem, mas que 
a família terá como forma de Agradecimento pelos trabalhos no Município, realizados sempre com 
alegria contagiante dentro e fora da Igreja 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: colocou a Moção em votação assim proferindo: Está em 
votação única a Moção 01/2021 Senhores Vereadores, quem for a favor permaneça sentado, e 
quem for contrário que se manifeste. Sem nenhuma manifestação, a Moção nº01/2021. Foi 
APROVADA com 08 (oito) votos favoráveis, e nenhum contrário.  
* Indicação nº 69/2021, de autoria do Vereador Gilciano Moreira. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Solicitou ao Vereador Wilson para assumir a Presidência, 
para assim poder apresentar uma Indicação de sua autoria. 
PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Pediu ao Secretário, para proceder com a leitura 
da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão.  
VEREADOR GILCIANO MOREIRA: Justificou estar atendendo pedidos de moradores, da referida 
Ruas, alegando que sentem-se ameaçados, por alguns condutores de veículos que, aproveitando-
se da boa conservação da rua, vêm dirigindo em alta velocidade pondo em risco a vida dos demais 
usuários. Fez uma INDICAÇÃO VERBAL. Através da qual solicitou ao Poder Executivo, para que 
através do Setor de Obras, viabilize melhorias (sinalização, faixas de pedestres, e lombadas), na 



rua Elizeu Messias de Meira, no Centro da Cidade. Justificou sua Indicação afirmando que vem 
através desta, atender reivindicações de moradores, solicitando tais melhorias para garantir maior 
segurança aos usuários.   
PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Acatou as Indicação do Vereador Gilciano, para 
serem enviadas ao Poder Executivo para providências. E solicitou-o que assumisse novamente a 
Presidência, e dar sequência aos Trabalhos da Sessão. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Agradeceu cordialmente ao Vereador Wilson pelo 
companheirismo. 
 
* Indicação nº 70/2021, de autoria do Vereador Wilson Napoleão Guenze. O Presidente pediu ao 
Secretário, para proceder com a leitura da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão... 
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Cumprimentou a todos, relatou que foi procurado 
pelo Senhor Dione, morador da Comunidade solicitando eu há um trecho na referida estrada 
principal, que se deixar sem colocação permanente de pedras, se torna um atoleiro, de difícil 
acesso, local que coincide com uma Indicação do Vereador Gilciano, estrada em direção à Água 
Vermelha. 
MARCO ANTONIO VEIGA: Comentou que teve início hoje um trabalho de reestruturação na 
referida estrada, e por ser um trecho longo, e que provavelmente nunca foi empedrada em sua 
totalidade, deve demorar alguns dias para ser concluída.  
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: A gradeceu antecipadamente ao Poder executivo, pela 
iniciativa nos trabalhos, parabenizando-os. Acatou a Indicação do Vereador Wilson, para ser 
enviada ao Poder Executivo para providências. 
 
* Indicação nº 71/2021, de autoria do Vereador Ricardo Wisnieski Alves. O Presidente pediu ao 
Secretário, para proceder com a leitura da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão... 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Comentou que percorrendo esse trecho, ouviu 
reivindicações de Moradores comunicando que na Atual Gestão, o Setor de Obras realizou um 
trabalho de Patrolamento, mas não foram colocadas pedras, e devido às fortes chuvas, alguns 
pontos foram danificados novamente. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Acatou a Indicação do Vereador Ricardo, para ser enviada 
ao Poder Executivo para providências. 
 
* Indicação nº 72/2021, de autoria do Vereador Ricardo Wisnieski Alves. O Presidente pediu ao 
Secretário, para proceder com a leitura da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão... 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Complementou os dados que deveriam conter nas 
publicidades, tais como: Distância de Portos e Aeroportos, principais BRs, e demais dados, que 
seriam de interesse de futuros investidores. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Acatou a Indicação do Vereador Ricardo, para ser enviada 
ao Poder Executivo para providências. 
 
* Indicação nº 73/2021, de autoria do Vereador José Joarez Iusviaki. O Presidente pediu ao 
Secretário, para proceder com a leitura da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão... 
VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Destacou que foram contabilizadas mais de 20 mortes, 
desde a Igreja do Distrito de Lagoa da Cruz, até o trevo com a Br. 476, diante de tal retrospecto 
vêm atender reivindicações de moradores locais, por ser um trajeto com grande fluxo de pedestres 
e ciclista, Área Escolar, embarque e desembarque de Ônibus, muitas pessoas ficam expostas ao 
perigo diante do excesso de velocidade de alguns motoristas, que não respeitam o perímetro onde 
deveriam trafegar com velocidade reduzida. 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Ressaltou que já oficiou, o DER com o mesmo intuito, 
solicitando duas Lombadas Eletrônicas para a Pr. 281, no Distrito de Lagoa da cruz, admitindo quão 
importante a Indicação do Vereador José Joarez, que irá agregar forças objetivando um bem para 
a Comunidade.   
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Acatou a Indicação do Vereador José Joarez, para ser 
enviada ao Poder Executivo para providências. 
 



* Indicação nº 74/2021, de autoria do Vereador Eliseu Schmidt de Oliveira. O Presidente pediu ao 
Secretário, para proceder com a leitura da Indicação. Após a leitura colocou-a em discussão... 
 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Comentou que o Poder Executivo já entrou em 
contato com a Prefeitura da Lapa, pois a maioria do trecho das referidas estradas estão situados 
no Município da Lapa, que irão se unir para juntos reestruturar e realizar melhoria onde realmente 
houver necessidade. 
VEREADOR ELISEU SHIMIDT DE OLIVEIRA: Na Justificativa de minha Indicação já consta que 
ambas as estradas pertencem ao Município da Lapa, todos conhecem, e todos sabem que a 
Prefeitura de Antonio Olinto que mantém.   
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: É importante que nós aqui do Município tenhamos 
união com Municípios Adjacentes, para facilitar parcerias nas execuções de trabalhos que 
envolvam ação conjunta, dando agilidade nas Obras a serem realizadas. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Acatou a Indicação do Vereador Eliseu, para ser enviada ao 
Poder Executivo para providências. E sem mais matérias para deliberar cedeu a palavra franca aos 
Nobres Vereadores. 
 
VEREADOR MARCO ANTONIO VEIGA: Cumprimentando a todos os Presentes. Agradeceu ao 
Setor de Obras pelos trabalhos realizados nas comunidades do Butiá, e Água Vermelha, que devido 
ao tamanho das referidas Comunidades, existe a demora das Obras. Relatou que segundo o 
Operador de Máquinas, destacou que fazem 8 (oito), meses que essas estradas não eram 
patroladas, o que dificulta ainda mais o trabalho. Pediu a Deus saúde ao seu amigo Roberto Stinger, 
que encontra-se internado em uma UTI, vítima de acidente de Trabalho. Concluiu desejando a 
todos uma boa noite.  
VEREADOR JOÃO ISSACARD BORBA: Cumprimentou o Presidente, os Nobres Vereadores. 
Ressaltou que sobre a Emenda Impositiva. Comentou: Essa emenda hoje reprovada, que eu 
também votei contra hoje está sendo dada ao Prefeito Alan neste início de mandato, para ele 
exercer como fez o Ex-Prefeito por 8 anos para trabalhar, estamos dando oportunidade, que ele 
faça um bom trabalho pelo Povo, nós vamos estar aí para fiscalizar, tanto nós da Situação, como 
vocês da Oposição. E eu tenho certeza que o Alan vai fazer um bom trabalho para o Município.  
Encerrou desejando a todos uma boa noite. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Concordou com as palavras do Vereador João Issacard, 
admitindo que esteve somente durante um ano de Mandato em que o Prefeito foi Gestor, e que o 
que estava em seu alcance, pelo menos tentou fazer, e a aprovação desse projeto não estaria 
impedindo o atual Prefeito de trabalhar, e sim ajuda-lo a administrar o Município.  
 
VEREADOR MARINALDO SCHIMIDT LEMES: Cumprimentou o Presidente, os Nobres 
Vereadores. Comentou s obre o Prefeito Alan, que em seu início de Mandato, o Setor de Obras 
está trabalhando, as máquinas estão diariamente nas estradas, e a equipe vai desempenhando 
seu papel, e no decorrer do tempo todas todos os problemas serão resolvidos. Encerrou desejando 
a todos uma boa noite. 
VEREADOR NATÁLIO ZILDO FALCÃO: Cumprimentou o Presidente, os nobres Vereadores, o 
público que acompanha através das redes Sociais, a Servidora Dr. Ester, e demais Funcionários 
da Câmara. Agradeceu o Prefeito Alan confiando que fará sempre uma boa Administração com 
imparcialidade. Comprometendo-se em fiscalizar para que todos os setores atendam a População. 
Desejou melhoras ao Sub Tenente de Paula, e pesar à família Moreira pelo falecimento de outro 
familiar, para que Deus e Nossa Senhora os conforte e restaure a saúde de quem mais estiver 
doente.  
 
VEREADOR ELISEU SHMIDT DE OLIVEIRA: Cumprimentou o Presidente, os nobres Vereadores, 
o público que acompanha através das redes Sociais. Destacou a importância dos debates e 
discussões em plenário, desde que seja para somar, pois críticas construtivas ajudam reparar erros 
e melhorar o futuro. Que Indicações feitas pelos Vereadores, não servem para atrapalhar a 
Administração, e sim para atender os anseios da População, que o objetivo dos Vereadores é 
intermediar entre o Povo e o Poder Público. Concluiu desejando a todos uma boa noite. 



VEREADOR JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Cumprimentando o Presidente, os nobres Vereadores, o 
público presente, e os internautas que assistem através das redes Sociais. Repetiu o comentário 
do Vereador Eliseu, que os debates ocorridos na Câmara são formas de cada um expor seu 
pensamento na tentativa de buscar melhorias para o Povo. Solicitou aos Demais Nobres 
Vereadores, que qualquer divergência política não reflita em confronto fora da Câmara, cada um 
reconhecendo possíveis erros se retratando, para que todas as ações do Legislativo sejam em 
defesa exclusiva dos Munícipes, e que não foi a primeira, nem vai ser a última discussão, mas com 
um único objetivo. Fez INDICAÇÃO VERBAL * “O qual solicitou ao Poder Executivo Municipal, 
para que através do Setor de Obras realize melhorias na estrada de acesso às empresas, 
dos Srs. João Glaci (Tunha), e do Sandro (Indusplac). Justificou a importância de sua 
Indicação, afirmando que a referida via de acesso, está em péssima condição. Ressaltou que 
está em trâmite um Projeto de reestruturação da estrada que liga a Pr. 281, até a divisa com 
o Município de São Mateus do Sul, mas tais melhorias devem ser feitas em regime de 
emergência”. ** “O qual solicitou ao Poder Executivo Municipal, para que através do Setor 
de Obras realize melhorias na estrada de Cândido de Abreu, desde próximo à residência dos 
Kolody, até a Igreja de Santos Andrade. Justificou sua Informação afirmando que a referida 
estrada está intransitável, e necessita urgentemente de melhorias, e que tem conhecimento 
de ser um trecho muito utilizado pelos agricultores locais, especialmente nessa época de 
colheita”. Concluiu desejando a todos uma boa noite.  
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Cumprimentou o Presidente, os nobres Vereadores, 
o público presente, bem como os que assistem pelas redes sociais. Comentou sobre o assunto 
discutido na Sessão, que é normal pelas formas divergentes de interpretar a necessidade ou não 
da aprovação do Projeto. Sobre uma Live sua postada em Redes Sociais, disse não ser com 
interesse em ofender ninguém, e sim relatar assuntos referentes ao trabalho do Legislativo, e que 
o Poder Executivo tem por obrigação atender, compreendendo que não é fácil atender com 
eficiência todas as Indicações devido à grande quilometragem de estradas necessitando de 
melhorias, comentou ter ficado chateado de vido a algumas Indicações pedindo colocação de 
pedras em estradas, no entanto não foi atendido. Ressaltou que não foi solicitado para que fosse 
em frente de sua casa, e sim em estradas usadas pela População, que inclusive se encarregam 
em esparramá-las com os tratores. Pediu ao Poder Executivo para que dedique mais atenção às 
indicações que são acatadas, porque são através destas que as demandas da População vêm ao 
conhecimento do Poder Público, por isso têm que ser levadas a sério. Comentou que houve certos 
questionamentos em casos envolvendo a Secretaria da Saúde Municipal, e que foi averiguar, 
obtendo informações e tudo foi resolvido com a Secretária Nelize, pois segue sempre a teoria de 
que antes de criticar, deve-se averiguar a veracidade dos fatos. Concluiu desejando boa noite a 
todos.  
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Cumprimentando a todos, assim iniciou: Quero 
parabenizar o Setor de Obras pelos trabalhos que estão sendo feitos no Butiá, os Motoristas, e 
Operadores de máquinas estão todos de parabéns. Só que tem uma reclamação de um 
representante da Água Vermelha, dizendo pra mim cobrar do Prefeito, e do Secretário do serviço 
feito lá, eu acho que não dependo do Operador de máquinas, e sim de cobrar do Secretário de 
Obras, e do Prefeito também, talvez devem ter mandado dar uma apurada, daí já não sai um 
trabalho de qualidade, ele é representante lá da comunidade, não vou citar o nome dele aqui, 
porque daí pode ter perseguição como eu sei que já aconteceu na atual Administração. Outra coisa 
Senhores Vereadores, não foram entregues os Kits escolares ainda, estamos com 02 meses de 
aula já, e estes kits teriam que ter sido entregues no início das aulas, não estou dizendo pra entregar 
uniformes nem mochila, porque as crianças estão em casa, mas os materiais deveriam ser 
entregues, foi feita a licitação, não sei o que aconteceu, até Pais me cobraram isso. Quero 
parabenizar o Zalo pela denúncia que ele fez ali daquela Rua, da qual o Prefeito entrou em contato 
com a Empresa que refez o trabalho, por isso a importância do Vereador fiscalizar. Muitos criticam 
que está lá só fazendo filmagem, mas se ele não tivesse filmado, talvez estaria lá do mesmo jeito. 
Quero dizer que não estou aqui nem pra apoiar nem pra criticar nenhum Prefeito, e sim para somar 
e trabalhar juntos, não sou daqueles que quanto pior melhor, isso não existe comigo, eu quero 
sempre o desenvolvimento e o crescimento do Município, por isso que a gente fiscaliza, e quando 



tem que falar a gente fala, eu sempre fui verdadeiro aqui, nunca falei inverdade e se eu falei pode 
me cobrar, sempre trabalhei dessa forma. Encerrou saudando a todos desejando-os uma boa noite.  
VEREADOR MARCO ANTONIO VEIGA (A PARTE): Comentou sobre a estrada da Água 
Vermelha, na qual diz ter passado, e percebeu as pedras estão soltas, que provavelmente não foi 
passado o rolo compactador, e que alguns moradores aceitam, e outros não que sejam patroladas 
as estradas, mas a equipe de Obras logo conclui os trabalhos. 
PRESIDENTE GILCIANO MOREIRA: Manifestou Pesar à família Moreira pelo falecimento da Dirce 
ocorrido na semana passada, e que Deus conforte os corações dos Familiares. Comentou sobre o 
Projeto de Emenda impositiva, lamentando pela sua Reprovação, pela perda que o povo terá, bem 
como os Vereadores que deixarão de adquirir mais autonomia, salientando que no ano vindouro 
poderá ser votado novamente. Cobrou o Senhor Prefeito pelas Indicações que lhe foram 
encaminhadas, e nenhuma concretizada, pedindo-o para que avalie a possibilidade de reestruturas 
as estradas na comunidade de Santos Andrade, desde a residência dos Shidoski, até os Kotoviski, 
onde moradores sofrem com as estradas em péssimas condições, e já foram feitas Indicações no     
Início do ano em busca de tais melhorias. Sem mais matérias para deliberar, declarou encerrada a 
sessão, marcando a próxima sessão ordinária para o dia 19 (dezenove) de Abril de 2021 às 19 
horas, desejando a todos uma boa noite. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


